

绽放校园文明之花

——大祥区西直街小学文明校园创建纪实

邵阳日报记者 李超 通讯员 肖叶



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

全面推动干部网络培训提质增效

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 蒋晖) 12月7日,邵阳市干部网络培训提质增效培训班在市区举行。各县(市、区)委组织部干教组长、邵阳经开区、市纪委监委和市委各部委、市直机关、各人民团体以及各市属企事业单位负责干部网络培训的联络员参加培训。

此次培训采用集中培训和网络自学相结合的方式。

培训中,邵阳市干部教育培训网络学院院长刘先江对今年邵阳干部教育培训工作进行了总结回顾,湖南开放大学马克思主义学院院长刘应君、教师张蓉、市委组织部干部教育科科长肖尊寅分别围绕“推进新时代干部网络培训工作高质量发展”“干部教育培训网络平台的管理与操作”和网络自学《条例》《规划》有关说明,为参训联络员进行了培训。

以竞赛推动思政课建设内涵式发展

邵阳日报讯 (通讯员 胡忠) 日前,全市中小学思政课教师“立德树人”基本功竞赛在邵阳县举行。

竞赛中,思政课教师们充分展示了思政课课改的优秀成果,课堂上时时响起学生们热烈的掌声。青云中学、罗城中学、谷洲中学、诸甲亭中学、下花桥中学等学

校前来观摩学习的思政教师认真聆听,虚心学习。

此次竞赛活动为全市思政教师搭建了互相交流、互相学习的平台,通过优秀教师的课堂展示,在不同教学风格的碰撞和竞争中促进了教师们的专业成长,推动了思政课教学的改革和发展。

以信息化推动农村教师专业成长

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 杨少波 夏波) 12月8日,邵阳市“国家中小学智慧教育平台”背景下的乡村骨干教师教育信息化培训在市区举行。全市乡村初中、小学骨干教师,市名师网络工作室主持人等200余人参加培训。

此次培训由市教育局主办,市电化教育馆承办。培训旨在进一步推动乡村教师教育信息化课题研究,“教育数字化转型下的中小学教师发展研究暨如何做好精品课”为题,为参训教师作报告。6位优秀教师做了“用好精品课”展示,4名省、市名师网络工作室的主持人作经验分享,参训教师们进行了分组讨论。

的九大应用场景在教育教学中的重要作用。

培训围绕基础教育精品课展示及制作、教育数字化转型下的中小学教师发展研究、名师网络工作室与教师专业成长探讨、教育信息化课题研究展开。培训中,省电化教育馆教研室主任王子权、教育资源科科长张科分别以“如何做好教育信息化课题研究”“教育数字化转型下的中小学教师发展研究暨如何做好精品课”为题,为参训教师作报告。6位优秀教师做了“用好精品课”展示,4名省、市名师网络工作室的主持人作经验分享,参训教师们进行了分组讨论。

用“三心”编织教育之梦

——记洞口县九中教师林志群

邵阳日报记者 艾哲

“我愿用爱心、耐心、匠心编织好教育之梦!”洞口县九中英语教师林志群这样讲道。近年来,她多次获洞口县人民政府嘉奖、学校优秀教师和先进工作者等荣誉称号,坚守英语教学三尺讲台,注重培养学生语言意识,用实际行动出色履行了教书育人的岗位职责。

“教师是一份光荣而神圣的职业,我儿时的梦想就是当一名教师。”十五年前,林志群怀着对教育事业无比崇尚的神圣情感,走上了三尺讲台。在那一方黑板前,她用全部的深情和爱心浇灌着稚嫩的幼苗,用满腔的热血谱写着自己的人生乐章。她谦虚好学,不断进取,包里除了教学文件,还有一个厚厚的笔记本,笔记本里面记录了她任教以来所教过学生的姓名和课堂表现;她干劲

十足,精益求精,2022年高考超额完成任务,被评为县高考“优秀教师”;她走近学生,探索成长,不仅教会学生知识,还教会学生如何做人,深受学生的喜爱和尊敬。

在教学中,林志群会根据英语学科的特点,结合学生的需求安排授课内容。每堂课她都会结合最新的话题导入,迅速抓住学生的注意力,不拘泥于课本,对课程有自己的理解与想法,将专业课知识与日常生活相结合,毫无保留地将所学传授给学生。她还经常和学生分享各种学习方法,让他们在轻松有趣的氛围里收获知识。

“每次上林老师的课都觉得时间过得很快,感觉没一会儿就下课了,这就是林老师的魅力。”班上的学习委员肖圆圆说。

布文明校园创建动态,极力发动广大师生和家長一起把文明建设工作推上一个新台阶。

狠抓养成教育

西直街小学始终坚持把习惯养成教育作为重要抓手来推进文明校园创建工作,树立新风气、传播正能量、培养学生文明向上的精神风貌。

该校利用周会课“国旗下的讲话”、主题班会等时间,学习《中小学生守则》、文明礼仪习惯、校纪班规,让学生知道学习和生活中该如何去做;班主任和班干部在班级内部坚持开展行为习惯常规检查,发现不良行为及时制止、纠正。德育处、学校行政管理部门以及少先队干部坚持日常巡逻检查,对各班纪律、卫生、班风等方面进行考核评优,评选校级文明班级,提升全校师生的文明水平。

注重活动熏陶

西直街小学以“文明、守纪、务实、创新”为校训,以“德育工作突出、校园文化浓厚、素质全面过硬”为办学目标,以社会主

义核心价值观为导向,开展多形式的校园文化活动,持续推进文明校园创建工作。

该校在持续开展“国旗下的讲话”、禁毒教育、防溺水、书香校园、心理团体辅导、垃圾分类宣传、研学实践等活动的同时,还在三月份开展“学雷锋”志愿实践活动、清明节开展“扫墓祭英烈”活动、五一劳动节开展“爱劳动 爱祖国”主题实践活动、六一开展“新时代好少年”评选表彰活动、国庆节开展“传承红色基因”教育实践志愿活动、重阳节开展敬老爱老主题活动等一系列活动,进一步加强师生思想道德建设,促进学生文明素质全面提高。此外,各种社团不定期举办多种特色活动,为学生提供广阔的平台,助力提高学生的综合素质,助力全面发展。

以文明创建丰富办学质量内涵,提高办学水平,文明之花已在校园精彩绽放,学生们在文明和谐的氛围中陶冶情操、润化心灵、启迪智慧,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

文明创建·共创共享

深化环境育人

西直街小学不断加强校园文化建设,充分利用校园广播、橱窗、电子屏和悬挂横幅等形式进行文明创建宣传引导,坚持做好校园卫生美化工作,精心设计校园文化宣传标语,合理融入到教室墙壁、走廊、校园文化墙等载体中,彰显文化育人熏陶,培育学生心向党、爱劳动、有礼貌的良好风尚,营造文明校园的浓厚氛围。

学校教师秉承“校兴我荣、校衰我耻、爱岗敬业、无私奉献”理念,不断更新教育理念和知识结构,提高自身业务能力,教书育人,积极发挥学校对社会、对家庭的辐射作用,通过《致家长的一封信》、家长微信群、家委会志愿者服务等形式,宣传创文知识,通过学校公众号及新闻媒体发



12月10日,我市举行2023年高中教师业务知识测试。此次测试旨在进一步提升高中教师的业务水平,推动高中各学科教学工作的高效开展,为全市高中教学质量提升奠定基础。测试共覆盖语文、数学、英语、物理、历史、化学、生物、政治、地理学科,全市共设10个考点,共有全市各高中学校50岁以下的5800余名教师参加测试。图为市五中考点测试现场。李超 阳静 傅广鑫 摄影报道

在学生心中播撒法治种子

——记绥宁县绿洲中学教师刘文姬

邵阳日报通讯员 汤赢

“爱莫大于奉献,教莫大于育人。”12月9日,在绥宁县绿洲中学,该校教师刘文姬正在给学生上道德与法治课。任教十余年来,她在育人路上开拓进取,以赤子之心,倾注汗水,呵护每一株幼苗成长。

平日里,为了增强学生的学习兴趣,刘文姬经常带领他们来到学校附近的社区开展实践课,通过富有挑战性和启发性的情境和案例,让学生们深入理解道德与法治的重要性。

“假设你们看到这位老人在行人过路线上摔倒了,你们会怎么做?”学生们陷入思考,纷纷表示会上前帮助老人并寻求医疗帮助。刘文姬时常带着学生参观社区服务机构,鼓励他们与志愿者交流并提出问题,以便更好地了解法律的应用和保护公民权益的重要性。

同时,刘文姬还组织学生举行模拟法庭辩论,她将学生分成两组,就现实生活中的争议案件展开辩论,一方代表原告,另一方代表被告。学生运用法律知识分析证据和提出合理的辩论观点。模拟法庭活动不仅锻炼了学生的辩论技巧和团队合作能力,同时也让他们更深入地理解了法律的运作和重要性。

凭借对教育的热爱与奉献,她在2023年被聘请为县初中道德与法治学科教研员,这是对她教学研究的肯定。2022年,她设计的作业案例在邵阳市义务教育优秀作业设计案例征集活动中荣获初中道德与法治组一等奖。同年,她的教学设计《关爱他人》在邵阳市中小学优秀教学设计和教育叙事评比活动中荣获二等奖。

市四中:

学习入脑 教育走心 服务为民

邵阳日报讯 (通讯员 张丹)

近日,市四中创新方式方法,优化活动载体,围绕党员上党课、集中观看教育片、参与实践活动三个方面推进“一月一课一片一实践”活动走深走实,让学生入脑、教育走心、服务为民。

“微党课”让学习“入脑”。市四中通过党课促使党员深入学习党的理论政策,营造学习交流的氛围,形成了党委书记和党委委员下支部上党课、党支部书记和支部委员带头讲党课、普通党员上党课的人人学理论、人人谈心得的党课模式。

“教育片”让教育“走心”。市四中结合每个月的主题党日活动,组织党员集中观看《榜样的力量》《近邻党建》《精神的追寻》等教育片。11月28日,该校开展“以学正风勇担当”主题观影活动,通过观看红色影片促使党员铭

记历史,锤炼党性修养。

“实践活动”服务“为民”。自“一月一课一片一实践”活动开展以来,市四中先后组织党员开展“无偿献血”、学生家庭暑期走访和留守儿童共度佳节等活动。为助力文明创建工作,各支部组织党员先后在府门口社区开展垃圾分类宣讲活动、街道志愿清扫活动、校园清扫活动等。一系列的社会实践活动推动党员接受锻炼、发挥作用、践行初心。

下一步,市四中将紧密结合教育教学工作实际,坚持党建引领教育教学,凝聚力量,不断改进党建工作方法,纵深推进“一月一课一片一实践”活动,促进活动同学校工作实际的紧密结合、创新发展,进而不断提升党建工作水平,推动组织生活提质增效。

以学增智 以学强能

我市特教系统融合教育专题培训暨培智教学比武举行

邵阳日报讯 (记者 申兴刚 通讯员 曾子崇 赵志明 王振华) 12月8日至12月12日,邵阳市特教系统融合教育专题培训暨第二届培智教学比武在邵东举行。

活动期间,全市特殊教育工作者汇聚一堂,聆听专家讲座、探讨融合教育话

题、切磋教育教学技能。省内特殊教育专家为与会人员进行了特需学生的筛查鉴定与评估、融合教育的概述与实施、实施融合教育赋能学生成长、县域背景下融合教育工作“六个一”模式探索与实践等方面的讲座。来自全市各特殊学校的23位教师开展了培智教学比武。